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Яў ген КОК ТЫШ — вя-

лі кі май стар сва ёй фа та-

гра фіч най спра вы, мас так 

у фа та гра фіі. І ра зам з 

тым — ды на міч ны ле та пі-

сец ча су, твор ца, які зра біў 

на ват рэ парт аж ны зды мак 

мас тац кім тво рам. Узі ра-

еш ся ў тва ры на род на га 

мас та ка Бе ла ру сі Ге ор гія 

Па плаў ска га, аў та ра «Кар-

ні каў» і ад на го з аў та раў 

«Бла кад най кні гі», «Я — 

з вог нен най вёс кі» Але-

ся Ада мо ві ча, на род на га 

пісь мен ні ка Бе ла ру сі Ва сі-

ля Бы ка ва — і ад чу ва еш 

іх пры сут насць у на шым 

ча се. Ва сіль Бы каў угля-

да ец ца ў сэнс ілюст ра-

цый, зроб ле ных Ге ор гі ем 

Па плаў скім да яго тво раў... 

А вось Па плаў скі і Ада мо-

віч слу ха юць міт ра па лі-

та Фі ла рэ та, які ўжо стаў 

ле ген дай на шай Бе ла ру-

сі. Ва сіль Ула дзі мі ра віч, 

Алесь Ада мо віч, Ва лян цін 

Та рас — у май стэр ні Па п-

лаў ска га. Ге ор гій Ге ор-

гі е віч і яго ка ле га Вік тар 

Ба ра бан цаў раз гля да юць 

рэ пра дук цыі на ліс тах з 

аль бо ма ра зам з пісь мен-

ні кам Вік та рам Ка ра ма за-

вым, які за хоп ле на пі ша 

пра мас та коў у мно гіх сва іх 

апо вес цях і на ры сах...

Здым кі Яў ге на Кок ты ша, 

на якіх мы ба чым пісь мен-

ні каў і мас та коў, на га да лі 

пра адзін ства роз ных кі-

рун каў мас тац тва, пра тое, 

што пе ра ка наў чы дыя лог 

з ча ла ве кам-асо бай у імя 

яго свет ла сці мож на вес ці 

толь кі ра зам — і з да па мо-

гай на дру ка ван гай кні гі, і 

з удзе лам кар ці ны, прад-

стаў ле най на мас тац кай 

вы стаў цы, і ў за ле фі лар мо-

ніі... Куль ту ра — со неч нае 

свят ло, пра мень чы ка мі ў 

якім вы сту па юць лі та ра ту-

ра, тэ атр, му зы ка, скульп-

ту ра, вы яў лен чае мас тац-

тва. І, агля да ю чы даў нія 

здым кі, за хоп ле на згад ва-

еш, што та кія яр кія асо бы ў 

па мкнен нях да вес ці неш та 

га лоў нае і важ нае да чы та-

ча, гле да ча, слу ха ча бы лі 

ра зам.

Так, ве лі чы ні ў на шай 

ай чын най лі та ра ту ры, у 

на шай на цы я наль най куль -

ту ры Ва сіль Бы каў, Алесь 

Ада мо віч, Ге ор гій Па плаў-

скі бы лі ра зам... Яны ра-

зам — і ў фа та гра фіч най 

па мя ці са праўд на га май-

стра, са праўд на га мас та-

ка фа та гра фіі Яў ге на Кок -

ты ша.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

Са праў ды, ёсць спек так лі лю бі-

мыя, якія цу доў на ўспры мае гля дач 

ва ўсім све це, яны па він ны быць 

у рэ пер ту а ры, лі чыць ге не раль ны 

ды рэк тар Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру-

сі Ка ця ры на Ду ла ва. Па коль кі над 

па ста ноў кай пра ца ваў італь ян скі 

рэ жы сёр, мо ва спек так ля — італь-

ян ская. Ды ма ла та го: пад па ста-

ноў ку яшчэ спе цы яль на аб вя шча лі 

кас тынг, каб знай сці ар тыс таў, якія 

вы ка на юць га лоў ныя пар тыі. Та му 

ім ёны мно гіх вы ка наў цаў бу дуць 

ад крыц ця мі для ай чын най пуб-

лі кі. Праў да, не ка то рыя ар тыс ты 

ўжо вы ка за лі жа дан не пра ца ваць 

у тру пе Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру-

сі. Ня гле дзя чы на ўсю лёг касць 

опе ры Ра сі ні, яна ня прос тая для 

вы ка нан ня. Але гэ та па ста ноў ка 

яшчэ і мае італь ян скую ін тэр прэ-

та цыю — мо жа, не ад ра зу за ўваж-

ную. Але на што звер не ўва гу да-

свед ча ны гля дач — мак сі маль нае 

ад наў лен не ары гі наль най пар ты-

ту ры, ад крыц цё шмат якіх ку пюр, 

якія да зва ля юць зра зу мець фор му 

Ра сі ні. На гэ та пай шлі бе ла рус кі 

ды ры жор-па ста ноў шчык Ула дзі мір 

Ава док і рэ жы сёр Аль да Та ра бэ ла. 

Яны па зна ё мі лі ся ра ней у італь-

ян скім го ра дзе Лу ка, на ра дзі ме 

Джа ка ма Пу чы ні. Але су стрэ лі ся 

пад час ра бо ты над «Се віль скім 

цы руль ні кам»: гэ та га рэ жы сё ра 

па ра і лі Вя лі ка му тэ ат ру Бе ла ру сі 

ко ліш ні мас тац кі кі раў нік тэ ат ра 

«Ла Ска ла» Ры кар да Му ці і «Ра-

вэ на фес ты валь».

І вось ад бы ла ся і прэм' е ра. Раз-

ваг пра яе бу дзе яшчэ шмат як у 

пра фе сій ным ася род ку, так і ся-

род гле да чоў: пра рэ жы сёр скую 

кан цэп цыю і яе ак цёр скае ўва саб-

лен не. Але каб лепш зра зу мець 

сут насць па ста ноў кі, важ на ве-

даць, што бы ло прын цы по ва для 

ства раль ні каў у гэ тым спек так-

лі? Па слу ха ем рэ жы сё ра Аль да 

ТА РА БЭ ЛА:

1. Ін тэр прэ та цыя

— Лі рыч ная опе ра — гэ та тра-

ды цыя не толь кі ў Іта ліі, але і ва 

ўсім све це. Та му важ на мець ма ла-

ды склад вы ка наў цаў, каб пра цяг-

ваць гэ тую тра ды цыю. Але яшчэ 

мы мо жам атры маць спе ва ка-ак-

цё ра, які бу дзе жыць на сцэ не. 

Та кім чы нам мы мо жам уз на віць 

тра ды цый ны і не ве ра год на важ ны 

для італь ян скай куль ту ры жанр ка-

ме дыі дэль ар тэ, фраг мен ты якой 

мож на ўба чыць на сцэ не. Па коль-

кі ў не ка то рых сцэ нах пер са на жы 

пе ра ўва саб ля юц ца ў ка на ніч ныя 

ар хе ты піч ныя мас кі з ка ме дыі дэль 

ар тэ, якія ёсць у Кар ла Галь до ні 

і шэ ра гу італь ян скіх аў та раў. На-

прык лад, Фі га ра пе ра ўва саб ля ец-

ца ў Ар ле кі на, Ра зі на — у Ка лам-

бі ну, Ба зі ліа і Бар та ла — у Пан-

та ло нэ.

2. Ім пра ві за цыя

— Скла да насць ра бо ты бы ла ў 

тым, што вы со кая ар га ні за ва насць 

ар тыс таў па тра ба ва ла ад іх па ста-

ян ных пы тан няў да рэ жы сё ра: ча му 

той ці ін шы рух па ві нен быць у гэ тым 

мес цы, што ён аба зна чае? Та му ад-

на з ма іх за дач — мак сі маль на за ха-

ваць ад чу ван не ім пра ві за цыі і пры-

му сіць ар тыс таў іс на ваць унут ры 

пер са на жа і ўнут ры той ці ін шай 

сцэ ны. Рэ пер ту ар Вя лі ка га тэ ат ра 

Бе ла ру сі скла да ец ца з вя лі кіх опер, 

адап та ва ных пад рэ ча іс насць. Ад-

на з ма іх за дач бы ла — пры вез ці 

з са бой ку фар лёг кас ці, ра дас ці і 

за баў кі, па коль кі гэ та га па тра буе 

му зы ка Ра сі ні. Опе ра бы ла на пі са-

на ў ка рот кія тэр мі ны. Лі та раль на 

за два тыд ні. І га лоў най за да чай 

Ра сі ні бы ло за баў ляць і пры му сіць 

сваю пуб лі ку смя яц ца.

3. Пар ты ту ра

— На ват у італь ян скіх тэ ат рах 

тра ды цый на ёсць не ка то рыя ку-

пю ры, ка лі аб ра за ец ца му зы ка. 

Але тут фак тыч на ўся му зы ка за-

ха ва ная. У гэ тым за слу га ма эст ра 

Авад ка, які па ста ра ўся паказаць 

мак сі маль на аў тэн тыч ную пар ты-

ту ру Ра сі ні, што да ло ка ла саль нае 

за да валь нен не.

4. Мен та лі тэт

— Ад на са скла да нас цяў, з якой 

я су тык нуў ся, ка лі па чаў пра ца ваць 

з мяс цо вы мі ар тыс та мі, — тое, што 

кож ны ін тэр прэ та тар імк нуў ся вы-

даць стро гую су ро вую струк ту ру 

пер са на жа. Га лоў ны па сыл быў у 

тым, каб кож на га мак сі маль на пры-

му сіць за ха ваць лёг касць і ўваж лі ва 

слу хаць му зы ку Ра сі ні. Та му што 

га лоў ная дра ма тур гія і ха рак та ры 

ўсіх пер са на жаў за кла дзе ны ў ёй. 

Ка лі па чы наецца тая ці ін шая тэ ма, 

то но гі імк нуц ца тан чыць, ка лі ўваж-

лі ва слу хаць му зы ку. Гэ та ма ты вуе 

і на тхняе, каб быць мак сі маль на 

на ту раль ным на сцэ не... Я час та 

ста віў «Се віль ска га цы руль ні ка» на 

мно гіх су свет ных сцэ нах, і кож ны 

раз ён быў роз ны.

5. Ар тыс тыч насць

— Для нас так са ма бы ло важ-

на вы ка рыс тоў ваць не ве ра год ную 

лёг касць і свет лы ню му зы кі Ра сі ні, 

якая пра ва куе ўсіх вы ка наў цаў на 

ад па вед ныя ру хі. Для мя не бы ло 

вя лі кім сюр пры зам тое, што я су-

стрэў на рэ пе ты цый най пля цоў цы 

бе ла рус кіх са ліс таў і за про ша ных 

са ліс таў з Вя лі ка га тэ ат ра Ра сіі і з 

тэ ат раў ін шых га ра доў, якія бы лі 

вель мі пад рых та ва ныя да спе цы-

фі кі італь ян скай мо вы. Звы чай на 

ёсць не ка то рыя аб ме жа ван ні і моў-

ны па рог, але тут быў ка ла саль ны 

цуд. Та му што, ня гле дзя чы на тое 

што мы лю дзі з роз ных кра ін, мо-

ва, якая нас аб' яд ноў вае, — гэ та 

мо ва тэ ат ра і му зы кі.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Прэм' е раПрэм' е ра Но вы бе ла рус кі 
цы руль нік

Чым ад мет ная па ста ноў ка італь ян ска га рэ жы сё ра ў Вя лі кім?

ПРЫ СУТ НАСЦЬ У СУ ЧАС НАС ЦІ
ТА ЯМ НІ ЦА фа та гра фіч на га ад люст ра ван ня 

час та рас кры ва ец ца не ад ра зу. 

Зды мак кро чыць не толь кі ў на гу 

з су час нас цю, а яшчэ ідзе сле дам за па мяц цю. 

Ці бо лей пра віль ным 

бу дзе ска заць: фо та зды мак з'яў ля ец ца 

да ку мен таль най па мяц цю. 

І якім бы па якас ці ён ні быў, заўж ды абу джае 

эмо цыі, пры му шае тры во жыц ца сэр ца, 

на гру вашч вае ад ну дум ку на дру гую...

Да лё кае і бліз каеДа лё кае і бліз кае

Гэ тай прэм' е ры ча ка лі, бо «Се віль скі цы руль нік» — ад на з са мых 

улю бё ных опер, якая час та ста ві ла ся на сцэ не Вя лі ка га тэ ат ра 

Бе ла ру сі. А тут — дзя ся тае ўва саб лен не. І тым больш што ажыц-

цяў ля лі яго па ста ноў шчы кі з ра дзі мы кам па зі та ра Джа а кі на Ра-

сі ні: рэ жы сёр Аль да Та ра бэ ла і мас так, аў тар сцэ наг ра фіч на га 

ра шэн ня і кас цю маў Эн ры ка Му се ніч. Італь ян ская опе ра, якая 

дэ ман струе маг чы мас ці тэ ат ра (бо па тра буе вы ка наль ніц ка га 

май стэр ства), і ці не са мая лёг кая і за хап ляль ная — што яшчэ 

трэ ба гле да чу на пры кан цы юбі лей на га тэ ат раль на га се зо на? 

Ча ка лі, праў да.


